

为推动中美关系发展、促进世界和平贡献力量

本报记者 李志伟

1月1日，国家主席习近平和夫人彭丽媛向美国华盛顿州中学师生代表回赠新年贺卡，致以新年祝福，表示2025年是中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利80周年。第二次世界大战期间，中美共同为和平和正义而战，两国人民的友谊经受了血与火的考验，历久弥新。希望中美两国青少年继续积极参与“未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议，加强交流互动，增进相互了解，传承传统友谊，为推动中美关系发展、促进世界和平贡献力量。接受本报记者采访的美国专家学者、华盛顿州教育界人士表示，习近平主席和夫人彭丽媛的新年贺卡及新年祝福推动中美人文交流活动更多更密切，将为延续中美传统友谊、推动中美关系发展营造更好环境。

此前，美国华盛顿州中美青少年学生交流协会和林青中学、体育场中学曾参加“5年5万”倡议访华的师生代表向习近平主席夫妇和全中国人民致新年贺卡，100多位老师和同学在贺卡上签名。师生们在贺卡上用中文书写：“纪念抗战胜利80周年，纪念世界反法西斯战争胜利80周年。喜迎新年，和平万岁，中美友谊长存！”

“这是对我们推动中美青少年交流的最大肯定。”得知习近平主席和夫人彭丽媛向华盛顿州中学师生代表回赠新年贺卡，中美青少年学生交流协会会长庄汉杰十分高兴。

过去一年，庄汉杰陪同美国青少年来华交流学习，一起走访了中国许多地方。他表示，交流团中的多数美国学生是首次赴华，中国之行改变了他们对中国的认知。“孩子们告诉我，中国很安全、民众很友好，这与从美国媒体上看到的中国完全不一样。大家都希望有机会再次到中国访问。”他说，今年美中青少年学生交流协会将组织更大规模的美国学生交流团访华。

美国华盛顿州林肯中学音乐教师琳恩·艾森豪尔多次带领美国学生参访中国，见证了一批又一批美中青少年跨越语言、文化的差异，建立起深厚而长久的友谊。她表示，习近平主席和夫人彭丽媛向华盛顿州中学师生代表回赠新年贺卡让她非常激动。“通过中国之行，许多美国学生改变了对中国和世界的看法，他们在中国结交了新的朋友，发现彼此之间有许多共同点，一些学生希望以后到中国读大学。”她表示，“青年人相互交流、增进了解、加深友谊，我们就能更好地应对全球性挑战。”

“特别感谢‘未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习’倡议提供的宝贵机会，这有助于拉近中美人民之间的沟通纽带、增进中美两国民众之间的了解。”美国华盛顿州塔科马市福斯中学的汉语教师林桢表示，收到习近平主席和夫人彭丽媛回赠的新年贺卡对于华盛顿州中学

生来说意义非凡，这将有助于两国人民实现良性互动。在她看来，中国之行对美国青少年提供了无与伦比的机会，可以让他们近距离了解一个历史悠久、充满文化魅力的中国。“访华经历也有助于学生们对我们需要携手应对的全球性挑战产生新的认知，对于推动中美合作具有重要作用。”林桢说。

美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩表示，加强国际人文交流合作是习近平主席提出的全球文明倡议的主要内容之一。年轻人和学生较少受到偏见的阻碍，更愿意接受新鲜事物。美国师生赴华交流，有助于加强中美两国交流互动，增进两国人民相互了解，延续中美传统友谊，为中美关系发展营造更好的环境。

美国墨西哥州立大学教授肯尼思·哈蒙德认为，“未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议有助于推动中美关系发展，增进两国民众之间的相互认识和理解。

庄汉杰表示，美国人民没有忘记美中两国在第二次世界大战期间共同为和平和正义而战。这也是为什么美国华盛顿州100多位老师和同学在贺卡上签名，并用中文写下那段话。“5万名美国青少年就是5万颗友谊的种子。”在庄汉杰看来，更密切的人文交流将赓续中美友谊，为推动中美关系发展、促进世界和平注入更多正能量。

王毅将访问纳米比亚、刚果(布)、乍得、尼日利亚

新华社北京1月3日电 外交部发言人毛宁3日宣布：中共中央政治局委员、外交部长王毅将于1月5日至11日应邀访问纳米比亚、刚果(布)、乍得、尼日利亚。这也是中国外长连续35年年初首访非洲。

外交部发言人——

推动中非关系持续深入发展

本报北京1月3日电 中共中央政治局委员、外交部长王毅将于1月5日至11日应邀访问纳米比亚、刚果(布)、乍得、尼日利亚。这也是中国外长连续35年年初首访非洲。外交部发言人毛宁3日在例行记者会上答问时介绍，此访旨在推动落实中非合作论坛北京峰会成果，深化各领域务实合作，推动中非关系持续深入发展。

毛宁表示，中共中央政治局委员、外交部长王毅此次访问非洲四国，延续中国外长35年来每年首访非洲的优良传统。2024年中非合作论坛北京峰会上，习近平主席提议将中国同所有非洲建交国的双边关系提升到战略关系层面，将中非关系整体定位提升到新时代全天候中非命运共同体。习近平主席提出中非要携手推进“六个现代化”、推进实施“十大伙伴行动”，非方反响热烈。

毛宁说：“纳米比亚、刚果(布)、乍得、尼日利亚都是中国友好合作伙伴。王毅外长此访旨在推动落实中非合作论坛北京峰会成果，深化各领域务实合作，推动中非关系持续深入发展。”

秘鲁国会主席将访华

新华社北京1月3日电 应全国人大常委会委员长赵乐际邀请，秘鲁国会主席萨卢安纳将于1月5日至11日率团访华。

中国电动汽车持续畅销海外市场

新华社北京1月3日电 2024年中国电动汽车在海外市场发展取得不俗成绩。部分国家行业机构日前发布的数据显示，中国电动汽车持续畅销海外。

挪威公路联合会2日发布的数据显示，2024年挪威共售出新车逾12.8万辆，其中超过11.4万辆为电动汽车，比亚迪、小鹏、名爵等品牌进入销量榜前15名，且市场份额均比前一年有所增加。

挪威公路联合会负责人厄于温·索尔贝格·托森表示，中国汽车品牌在2024年占据了挪威新车市场的重要份额，“2025年，中国新兴汽车品牌 and 车型能否在新车市场取得更好表现值得关注。”

以色列汽车进口商协会2日发布的数据显示，2024年中国汽车品牌在以色列共售出46137辆电动汽车，占该国电动汽车市场份额的68.69%。比亚迪、小鹏、奇瑞和吉利等品牌位居电动汽车销量榜前列，其中比亚迪旗下电动小型跨界车ATTO 3在2024年售出10607辆，成为以色列最畅销车型。

近年来，中国电动汽车品牌凭借过硬的质量和高性价比，逐渐赢得国际市场青睐。汽车界人士认为，中国电动汽车对世界电动汽车行业的发展产生重要影响。

中企在阿联酋阿布扎比瑞姆岛跨海桥项目中坚持绿色环保理念——

红树林旁架飞虹

本报记者 管克江

阿联酋阿布扎比瑞姆岛的一处滩涂里，一株株红树苗摇曳着新枝。不远处，一座大桥如同美丽的飞虹架设在海面上。这是由中国土木工程集团有限公司(以下简称“中国土木”)承建的阿布扎比瑞姆岛跨海桥项目。“看着大桥一步步建成，红树苗也在茁壮成长，我觉得自己的工作很有意义。”在该项目负责红树林移植和树苗培育工作的阿联酋环境工程师埃斯拉姆笑着对记者说。

瑞姆岛跨海桥长365米，连接阿布扎比的沙姆斯地区与塔莫赫地区，恰好跨越一片红树林。红树林拥有重要的生态功能和丰富的生物多样性，而阿布扎比的红树林是世界上最大的红树林之一。瑞姆岛跨海桥项目在设计之初便考虑到了对红树林生态系统进行保护。经过多轮设计方案研究，最终选定了对红树林影响较小的位置作为桥址。根据施工需要，仍需移除一小部分红树林。

“红树林是沙漠连接大海的绿洲。保护好当地生态，不仅是当地政府的要求，也是项目义不容辞的责任。”中国土木阿布扎比项目部经理王翰广说，从2023年12月开始，项目部开始红树苗补种工作。考虑到红树苗培育对专业技术要求较高，项目部聘请了专业团队进行指导，在指定区域内种植

了近6000棵红树苗，是移除数量的2倍多。

“从选地、选种，到监测、种植、养护等，红树苗的培育在不同阶段有不同要求。”埃斯拉姆介绍，为确保红树苗生长环境，项目团队在培育区域进行沼泽清淤、植地开垦、土壤冲洗等工作，并对红树种子的破皮、发芽、长成幼苗等进行严密监测。“现在幼苗已长到30多厘米高，我们仍旧保持每3天监测1次的频率，确保幼苗能够茁壮成长。”

红树苗种植得到了当地社区的关注和支持，很多阿联酋民众主动申请成为环保志愿者。一名当地民众表示：“中企积极参与我们的基础设施建设，还高度重视环境保护，树立了良好形象。”

如今，瑞姆岛跨海桥项目已进入收尾阶段。大桥建成后将使两地的通勤时间由原来的20分钟缩短到5分钟。随着红树林的生长，瑞姆岛跨海桥附近还将新添一片“浓绿”，为阿布扎比增添更多生机。

中国土木阿联酋分公司总经理王磊表示：“中企在海外建设中坚持环保理念，推进绿色施工，这是高质量共建‘一带一路’的题中应有之义。”

(本报阿布扎比电)



阿联酋阿布扎比瑞姆岛跨海桥项目施工现场。

中国土木供图

“不断以中国新发展为世界带来新机遇”

——访阿尔巴尼亚全球化研究院执行院长穆萨贝卢

本报记者 谢亚宏

“在中国共产党的领导下，中国经济实力、科技实力持续增强，综合国力实现历史性跨越。”阿尔巴尼亚全球化研究院执行院长穆萨贝卢日前在接受本报记者专访时表示，“中国共产党团结带领中国人民成功走出中国式现代化新道路，不断以中国新发展为世界带来新机遇。”

“中国的巨大发展成就为国际社会，尤其是为广大发展中国家谋求发展进步提供了重要经验和借鉴。”穆萨贝卢表示，中国没有走西方国家的发展道路，而是根据国情确立了中国特色社会主义制度，逐渐成长为全球第二大经济体，中国连续多年对世界经济增长的贡献率超过30%，是世界经济增长的重要引擎。

穆萨贝卢曾多次访问中国并在福建厦门等地学习生活。中国的绿色发展成就给她留下了深刻印象，她说：“当前，中国在云技术、新能源汽车和光伏等新技术领域保持着领先优势，并将其运用于本国绿色低碳转型进程中，取得了积极进展。中国已建成全球最大的清洁能源生产供应体系，助力国际社会绿色发展。”

穆萨贝卢认为，中国共产党坚持以人民为中心的发展思想，始终把改善人民生活、增进民生福祉作为出发点和落脚点，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。中国式现代化更强调社会的全面进步和人的全面发展。这种现代化强

调全体人民共同富裕、共享发展成果，意味着现代化建设的成果要惠及全体人民，而不仅仅是少数人。

穆萨贝卢表示，中国提出的共建“一带一路”倡议、全球发展倡议等全球公共产品得到国际社会越来越多的认同，“中国致力于促进全球可持续发展，并为加强国际机构、各国政府和民间互动搭建平台，有力推动了联合国2030年可持续发展目标的落实，也为全球经济的复苏与发展带来强大动力。”她相信，中国开放的大门只会越开越大，各国对华合作的新机遇也将不断涌现。



和音

中国实践充分证明，友好不分先后，只要开启，就会有光明前途；合作不论大小，只要真诚，就会有丰硕成果

“中国愿同各国一道，做友好合作的践行者、文明互鉴的推动者、构建人类命运共同体的参与者，共同开创世界的美好未来。”在二〇二五年新年贺词中，习近平主席向世界传递中国同各国加强友好合作的真诚愿望，展现中国以宽广胸襟超越隔阂冲突、以博大情怀关照人类命运的大国担当。

友好合作是中国对外交往始终不变的底色。中华文化历来注重广交朋友、深交朋友，秉持“讲信修睦、亲仁善邻”的交往之道，追求“天下大同”“协和万邦”的理想秩序，体现了中国人民尊崇多元包容、携手合作的博大胸怀。习近平主席先后提出构建人类命运共同体理念、共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议等，就是为了携手各国在千差万别的利益和诉求中实现共商共享、和而不同、合作共赢，推动人类文明进步、建设美好世界。

“一位外国朋友曾对我说过：‘友谊可是件大事，一个友谊的世界才可能是和平的世界。’”2024年10月，习近平主席在会见出席中国国际友好大会暨中国人民对外友好协会成立70周年纪念活动外方嘉宾时如是强调。只有不断汇聚友好的涓涓细流，不断凝聚合作的源动力，才能形成促进世界和平和发展、推动构建人类命运共同体的磅礴力量。中国外交常谈的是友谊，常话的是合作。习近平主席2013年以来50多次出访，每一次都是友谊之旅、合作之旅。中国实践充分证明，友好不分先后，只要开启，就会有光明前途；合作不论大小，只要真诚，就会有丰硕成果。

中国践行友好合作，体现在坚持相互尊重、平等相待。中方始终主张，国家不分大小、强弱、贫富，都是国际社会平等的一员，支持各国走符合本国国情、由人民自主选择的发展道路，愿同各方分享中国式现代化带来的发展机遇。如今，中国已同183个国家建立外交关系，已成为150多个国家和地区的主要贸易伙伴，打造了更加紧密的全球伙伴关系网络。2024年1月中国同瑞鲁复交，双方签署共建“一带一路”、落实全球发展倡议、经济发展、农业等领域多项双边合作文件。一年来，双方各领域友好合作蒸蒸日上，成为不同大小国家和发展中国家团结合作、携手发展的典范。瑞鲁外长安格明表示：“中国很棒的一点是平等对待发展伙伴，愿意协助伙伴。”

中国践行友好合作，体现在坚持合作共赢、互惠互利。只有合作共赢才能办成事、办好事、办大事，这是中国对外交往实践带来的重要启示。岁末年初，中国—新加坡自由贸易协定进一步升级议定书、中国—马尔代夫自由贸易协定相继生效，中国高水平对外开放持续推进，不断以中国式现代化新成就为世界各国发展提供新机遇。同155个国家扎实推进高质量共建“一带一路”，中非28亿多人携手推进现代化十大伙伴行动，支持全球发展的八项行动回应全球南方国家发展需求……中方不追求独善其身的现代化，始终本着合作共赢理念，致力于同各方一道推动实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化，更好造福各国人民。

中国践行友好合作，体现在坚持开放包容、文明互鉴。“万物并育而不相害，道并行而不相悖。”从落实“未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议，为推动中美关系发展、促进世界和平贡献力量，到邀请1000名非洲政党人士来华交流，深化双方治党治国经验交流；从在雅典设立中国古典文明研究院，为中希两国和世界各国搭建文明交流互鉴的新平台，到与140多个国家建立3000多对友好城市(省州)关系，形成跨越五大洲的“朋友圈”和“伙伴网”，中国以实实在在的行动搭建更多人文交流的桥梁，鼓励各国民众共同做中外文明互鉴和民心相通的促进者，为推动人类社会进步、维护世界和平注入更多动力。

真心交朋友，恒心促合作。百年变局加速演进，国际局势变乱交织，世界比以往任何时候都更加需要加强友好合作。中国将坚持做友好合作的践行者，同各方一道汇聚促进世界和平发展、推动构建人类命运共同体的磅礴力量。

外交部：中方将继续全面高质量实施RCEP

本报北京1月3日电 2025年1月1日，《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)迎来生效实施三周年。外交部发言人毛宁3日在例行记者会上表示，中国将继续全面高质量实施RCEP，推动亚太地区自由贸易提质升级。

毛宁在回答有关提问时说，RCEP是全球参与人口最多、经贸规模最大、最具发展潜力的自由贸易协定，为亚太区域一体化注入强劲动力，为成员国带来市场机遇，提振了国际社会对多边主义的信心。亚洲开发银行研究显示，到2030年，RCEP将为区域内国家带来2450亿美元的经济增长，创造280万个就业岗位。

“中国是RCEP最大经济体，将继续全面高质量实施RCEP，推动亚太地区自由贸易提质升级，实现共同发展繁荣。”毛宁说。

中国海军“和平方舟”号医院船技术停靠新加坡

新华社新加坡1月3日电 (刘志磊、高庶民)1月3日上午，执行“和谐使命—2024”任务的中国海军“和平方舟”号医院船抵靠新加坡樟宜海军基地码头，进行为期5天的技术停靠。

技术停靠期间，新加坡海军医务人员、中国驻新加坡大使馆工作人员将登船参观。此外，任务官兵代表还将参观新加坡海军医疗中心。